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Вступ. Хурма (Diospyros spp.) є перспективною субтропічною плодовою 
культурою, яка останніми роками привертає дедалі більшу увагу українських 
садівників і науковців. Це зумовлено високою харчовою та біологічною 
цінністю плодів, стабільним попитом на внутрішньому ринку, а також 
потенційними можливостями експорту. Плоди хурми характеризуються 
високим вмістом цукрів, вітамінів, антиоксидантів і біологічно активних 
речовин, що визначає їх значну дієтичну та лікувально-профілактичну цінність. 
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Традиційно хурму вирощують у країнах із теплим кліматом, зокрема в 
Китаї, Японії, Туреччині, Іспанії, Італії та США. В Україні ця культура 
тривалий час вважалася малоперспективною для широкого вирощування через 
обмежену зимостійкість більшості сортів.  

Аматорська селекція хурми в Україні активізувалася на початку XXI століття 
під впливом кількох чинників, зокрема кліматичних змін, підвищення 
середньорічних температур, зростання інтересу до вирощування екзотичних 
плодових культур, доступності імпортного посадкового матеріалу та розвитку 
інформаційних мереж, що сприяють обміну практичним досвідом між 
садівниками. У зв’язку з цим узагальнення досвіду аматорської селекції хурми 
та оцінка її ролі у формуванні адаптивного генофонду культури в Україні є 
актуальним науково-практичним завданням. Метою дослідження стало 
узагальнення сучасного досвіду аматорської селекції хурми (Diospyros spp.) в 
Україні, визначення її ролі у формуванні адаптивного генофонду культури, 
розширенні ареалу вирощування та визначенні перспективних форм, придатних 
для подальшого використання у селекційній та виробничій практиці. 

Матеріали і методи. Матеріалами дослідження слугували наукові 
публікації, інформаційні джерела з питань інтродукції та селекції хурми, а 
також узагальнені результати практичного досвіду вирощування культури у 
приватних господарствах різних регіонів України. У роботі використано методи 
аналізу та узагальнення наукової літератури, порівняльний аналіз результатів 
інтродукції та селекції хурми, а також описовий метод для систематизації 
напрямів аматорської селекційної роботи. 

Результати та обговорення. Інтродукція та селекція хурми (рід Diospyros) 
в Україні є важливим напрямом розвитку плодових культур у зв’язку зі зміною 
клімату, розширенням ареалу теплолюбних рослин і зростанням попиту на 
нішеву високовартісну плодову продукцію. Особливу роль у формуванні 
вітчизняного сортименту відіграла селекційна робота науковців Нікітського 
ботанічного саду (К.Ф.Костенко, О.К.Пасенков, І.М.Рябов, В.К.Черняєв), що в 
поєднанні з результатами досліджень Олександра Дерев’янко, заклало підґрунтя 
адаптивної селекції хурми для умов Лісостепу та південних регіонів України. 

Основними видами, залученими до селекційного процесу, стали Diospyros

kaki (хурма східна), Diospyros virginiana (хурма віргінська) та Diospyros lotus

(хурма кавказька). Поєднання господарсько цінних ознак цих видів дало змогу 
створити гібридні форми з підвищеною морозостійкістю, стабільною 
врожайністю та високими смаковими якостями плодів (Дерев’янко В., 20219, 
Дерев’янко Н. та інш., 2018, Косенко І. С., 2018). 

У сучасних умовах важливу роль у розширенні генофонду плодових 
культур відіграє аматорська селекція, значення якої особливо зростає за 
обмеженого фінансування державних інтродукційних програм і вузької 
спеціалізації наукових установ. Це стосується насамперед відносно нових для 
України культур, до яких належить хурма. Діяльність приватних садівників 
сприяє накопиченню практичного досвіду вирощування цієї культури в різних 
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ґрунтово-кліматичних умовах, що створює передумови для формування 
адаптивного селекційного матеріалу. 

Активний розвиток аматорської селекції хурми в Україні спостерігається з 
початку 2000-х років. Це значною мірою зумовлено кліматичними змінами, 
підвищенням середньорічних температур, зростанням інтересу до вирощування 
нетрадиційних плодових культур, а також доступністю імпортного посадкового 
матеріалу. Важливим фактором стала й поява спеціалізованих інформаційних 
ресурсів та спільнот садівників, які сприяють обміну досвідом, поширенню 
практичних знань і популяризації культури. 

Основою аматорської селекційної роботи стали сорти та гібриди, створені 
в попередні роки, зокрема міжвидові форми на основі Diospyros kaki та 
Diospyros virginiana. Значна частина практичної роботи пов’язана з 
вирощуванням сіянців, отриманих від міжвидових гібридів, та їх подальшим 
відбором за комплексом господарсько цінних ознак. У процесі багаторічних 
спостережень садівники здійснюють добір рослин, що відзначаються 
підвищеною зимостійкістю, скороплідністю, стабільним плодоношенням, 
крупноплідністю та покращеними смаковими властивостями плодів. Такий 
підхід сприяє формуванню локальних популяцій хурми, адаптованих до 
конкретних мікрокліматичних умов вирощування. 

Важливим напрямом діяльності приватних садівників є також 
випробування інтродукованих зарубіжних сортів, у тому числі нетерпких форм 
східної хурми, що належать до групи типу Fuyu. У результаті багаторічних 
спостережень накопичується значний масив даних щодо їх зимостійкості, 
стійкості до несприятливих погодних умов, особливостей фенології та 
стабільності плодоношення. Такі спостереження дозволяють оцінити 
перспективність окремих сортів для вирощування в різних регіонах України. 

У процесі тривалого культивування хурми виявляються окремі рослини з 
покращеними господарськими характеристиками, зокрема раннім достиганням 
плодів, підвищеною морозостійкістю або крупноплідністю. Такі екземпляри 
підлягають клоновому добору та розмножуються вегетативним способом, після 
чого поширюються серед інших садівників. Подібна практика сприяє 
поступовому формуванню локальних адаптованих форм культури. 

Завдяки діяльності аматорів хурма поступово поширюється за межі 
традиційних районів вирощування. Якщо раніше культура була зосереджена 
переважно у Закарпатті та південних областях, то нині її успішно вирощують і 
в центральних регіонах України. Особливо цінними є форми, отримані з участю 
Diospyros virginiana, які демонструють підвищену морозостійкість і здатні 
витримувати зниження температури до -27…-30 °C, що значно розширює 
можливості культивування цієї культури. Так, Валерій Черняєв був 
ентузіастом-селекціонером, який працював з гібридними формами хурми та 
передавав насіння і матеріал для подальшої селекції іншим дослідникам. Одним 
із результатів цієї роботи став сорт Пам’ять Черняєва.  

Водночас аматорська селекція має певні обмеження, зумовлені відсутністю 
системного генетичного контролю та стандартизованої методики оцінювання 
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селекційного матеріалу. Ознаки в насіннєвому потомстві часто 
характеризуються значною мінливістю, а більшість перспективних форм не 
проходять офіційної процедури державного сортовипробування. Крім того, 
результати селекційної роботи нерідко недостатньо документуються, що 
ускладнює їх подальше використання в наукових дослідженнях.  

З огляду на це перспективним напрямом розвитку селекції хурми в Україні є 
налагодження співпраці між приватними садівниками та науковими установами. 
Така взаємодія може передбачати передачу перспективних форм на державне 
сортовипробування, створення регіональних колекцій генофонду та організацію 
спільних дослідних ділянок для довготривалих польових випробувань. 
Поєднання широкої емпіричної бази аматорської селекції з науковими методами 
досліджень сприятиме формуванню конкурентоспроможного вітчизняного 
сортименту хурми та подальшому розвитку цієї культури в Україні. 

Висновки. Аматорська селекція хурми в Україні є важливим чинником 
адаптації культури до нових ґрунтово-кліматичних умов. Вона забезпечує 
розширення генофонду, формування локально стійких форм та популяризацію 
культури серед виробників. За умови інтеграції з науковими установами 
аматорський сектор може стати джерелом цінного селекційного матеріалу для 
створення нових конкурентоспроможних сортів хурми української селекції. 
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